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K andideerin Võru 
vallavolikokku, sest 
minus on julgust ja 
nüüdseks ka piisa-
valt kogemust viia 

volikogu ja vallavalitsuse lauale 
teemad, mida muidu eelistatakse 
arutada väiksemas ringis. Mul on 
oskused kuulata ja anda hiljem 
rahva sõnale jõud ja hääl. Olen 
empaatiline inimene, kuid samas 
lihtne: elan kortermajas ja kraabin 
peenraid ühes vanas taluaias. 

Mida luban? Luban mitte 
muutuda jäigaks, kuulekaks ja 
üksnes väikese sihtgrupiga arves-
tavaks. Minu töömeetodiks on 
koostöö ja võrgustiku loomine, 
kogukonna kaasamine. Olen olnud 
Võru vallavolikogus sotsiaalkomis-
joni ja viimases koosseisus 
haridus-, kultuuri- ja spordikomis-
joni esimees. Minu idee oli kaheksa 
aastat tagasi luua Võru vallavoli-
kogu juurde maaelukomisjon. 

12 aasta jooksul vallavolikogus 
on kuuldud, nähtud, tehtud palju 
ja ikka koostöö on olnud edu ja 
stabiilsuse aluseks. Kuid midagi 
oleks nagu puudu. Olen märga-
nud,et kogukondade sädeinimesed 
ei pakata taasnägemise rõõmust, 
vaid alati, kui kellegagi kohtun, on 
mulle usaldatud palju muresid. 
Külaelu ja kogukondi puudatavad 
küsimused ei tohiks kellelegi mure-
kortse juurde tekitada.

Minu suureks sooviks on 
Parksepale uus lasteaed – kaua 

putitatakse seda vana? Kui uut 
lasteaeda on kord nähtud, siis 
tahaks, et kõigil väikestel lastel 
oleks Võru vallas enam-vähem 
võrdsed võimalused oma päev 
veeta. Mul on ka väikeseid soove: 
kogukonnaaiad, kergliiklusteede 
juurde tualetid ja mõnda kohta 
paar prügikasti juurde, et meie 
avalikud rannad, mänguväljakud 
oleksid korras ja kõigile igal aasta-
ajal rõõmu ja tegevust pakkuvad.

Kõige aluseks on kogukond, 
kui on kogukond, on elu ja tege-
vused, on naeratused ja tereta-
mised ja on Võru vald. Minu märk-
sõnad: kogukond ja külaelu, 
haridus, kultuur, noored tagasi 
Võrumaale, väärikas vananemine, 
liikumine, keskkonnasäästlik 
toimetamine, vabatahtlik tegevus, 
personaalne lähenemine sotsiaal-
valdkonnas, loomemajandus. Neid 
teemasid soovin järgmised neli 
aastat volikogus eest vedada. 

Mul on hea meel, et mu vanim 
laps on juba tagasi Võrumaal ning 
rajanud imearmsa kodu just Võru 
valda. Teised pojad on üliõpilased 
ning noorim laps käib Parksepa 
kooli 6. klassis. Ühtlasi algab mul 
endal kolmas hooaeg rahvatantsi-
jana. Tantsin Võru Kandle kollek-
tiivis Viire. Mind on enda ridadesse 
võtnud ka Põlva rühm Värten. 
Olen leidnud oma liikumisvormi. 
Tants on rõõm.

Piret Haljend:  
Kui on kogukond,  
on elu ja naeratused
Olen sidunud oma põhi-, ühiskondliku ja 
vabatahtliku töö perekonna, hobide ja sooviga, et 
oleks parem. Armastan Võrumaad ja olen Eesti 
patrioot. Mulle on oluline julgustada, motiveerida 
ja inspireerida. Püüan olla eeskujuks, kuid samas 
oskan kuulata ja mõista ning olen alati olemas 
lahenduste leidmisel kasvõi raskete vaidluste 
tulemusel. 

CV  
•	pereõde
•	MTÜ Saagu Parem 

eestvedaja
•	EENA Võru klubi president
•	4 lapse ema
•	naiskodukaitsja 

evakuatsioonirühmas

144 
Piret Haljend 

MTÜ Saagu Parem 
eestvedaja

H ea Eesti inimene, ära lase ennast taaskord petta. Paljud 
erakonnad lubavad neil valimistel kättemaksu valitsu-
sele, kuid mitte lahendusi ja vastutust tuleviku eest. 

Tugevat majandust ei ehita Euroopa suurima 
ebavõrdsusega, jõuetus riigis.

Ebavõrdsus lõhub ühtsust
Eestis kuulub 10%-le inimestest 59% varadest. Vaid paarikümne aastaga 
oleme jõudnud varanduslikus ebavõrdsuses Euroopa tippu. See tähendab, 
et peredel napib toidu- ja laste huviharidusraha. Samas kasvavad riigi-
kaitse kulutused miljardi euro võrra. Ära usu neid, kes lubavad samal ajal 
suurendada riigi kulusid ja vähendada 
maksutulusid! See on samasugune vale, 
nagu oli kurikuulus „Lugege mu huultelt“.

Kasvav ebavõrdsus pole ainult õigluse 
küsimus, vaid ka majandusprobleem – kui 
meie inimesed ei jaksa osta kohalikku 
kaupa ja teenust, siis on meie ettevõtjatel 
vähem raha ka tootearenduseks ning ekspordiks. Liiga suur ebavõrdsus 
teeb lõpuks kõik vaeseks, eriti väikelinnades ja maapiirkondades.

Õiglane koormus
Peame muutma maksusüsteemi nii, et rikkamad panustaksid rohkem ja 
keskmise pere koormus väheneks. Selleks vajab Eesti peresid säästvat, 
aga riigieelarvet täitvat astmelist tulumaksu. Nii on riigieelarves raha 
riigikaitse, hariduse ja arstiabi jaoks, samas on ka Eesti peredel raha, et 
osta Eesti ettevõtja teenuseid ning kaupu.

Koormuse õiglasemaks jaotamiseks algatasid sotsiaaldemokraadid 
Riigikogus ka seaduseelnõu toiduainete käibemaksu vähendamiseks 
9%-le.

Head avalikud teenused
Sotsiaaldemokraadid seisavad selle eest, et põhiteenuseid näiteks hari-
duses, tervishoius ja sotsiaalhoolekandes ei kärbitaks. Nende teenuste 
pakkumise vähendamine tähendab inimeste omaosaluse suurenemist. 
See on aga sisult sama keskklassi ja vähem teenivate inimeste maksu-
koormuse suurendamisega, sest jätab vähem raha kätte. Tulumaksu 
langetamisest tuleneva paarikümneeurose võidu rõõm kaob kiiresti, kui 
pere peab lapse huvihariduse eest kuus 25 eurot rohkem maksma. Samuti 
tervishoius – paremerakondade lubatud eraraha kaasamine tähendab 
tegelikult lihtsalt patsiendi suuremat rahalist panust. Sa ei võida, kui pead 
10 000 eurose operatsiooni eest maksma 10% omaosalust.

Miks valida sotsiaaldemokraadid?
Igas külas, alevikus ja linnas võiks olla võimalik mitte ainult elada, vaid 
teenida väärikat palka ning pensioni. Riigi õhukeseks lihvimine seda aga 
ei võimalda. Tee kohalikel valimistel otsus siinses ajalehes esile toodud 
sotsiaaldemokraadist kandidaadi kasuks. Hooliv kohalik võim on tugev 
alus võimuvahetuseks ka riigis.

Eesti kaitsetahe on tugev, kui igaüks tuleb toime. Iga pere, iga linn ja 
maapiirkond. Iga Eesti inimene. Sest – igaüks loeb!

Eesti kaitse-
tahe on tugev, 
kui igaüks 
tuleb toime

Lauri Läänemets
Sotsiaaldemokraatide esimees

Igaüks loeb!
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Hea vallarahvas! 
Kandideerin Võru 
vallavolikokku 
eesmärgiga, et Võru 
vald oleks senisest 
rohkem näoga 
oma kodanike, 
kogukondade ja 
ettevõtete suunas. 

O len olnud Võru 
valla kahe viimase 
volikogu koos-
seisus ja juhtinud 
nii eelarvekomis-

joni kui ka osalenud maaelukomis-
joni töös. Tunnen Võru valla tuge-
vaid külgi ning ka kasutamata 
võimalusi. 

Olulisteks väärtusteks on 
abivalmidus ja empaatia: kõigi 
mured ja küsimused peavad saama 
kiire vastuse ning lahenduse. Iga 
Võru valla elanik peab saama 
parimat teenindust ja tundma, et 
omavalitsus on tema jaoks olemas. 
Seda ei lahenda ükski pikk 
paragrahve täis haldusakt. 

Kiire reageerimine
Eraettevõtjana tunnen iga päev, kui 
oluline on kiire reageerimine ja 
muutuste tegemine ebastabiilses 
majanduskeskkonnas. Ettevõtjad 
vastutavad oma töötajate ja nende 
perede heaolu eest. Ettevõtjad pea-
vad päevast päeva tegelema aren-
dustööga ning viljade nautimiseks 
aega ei anta. Olen seisukohal, et 
sama efektiivne peab olema ka 
omavalitsus – seisma oma elanik-
konna heaolu eest. 

Võru valla hea käekäigu tagab 
hea elukeskkond, mis omakorda 
tagab stabiilse rahvaarvu.

Eesmärgid: 

1. Hea haridusvõrk – meie lap-
sed väärivad head haridust, 

selles ei tohi järeleandmisi teha. Kui 
piirkonnas pole lasteaeda või kooli, 
kuhu last viia, siis miks peaks üks 
noor pere siia elama tulema? Teame 
oma vallast, et kui kaob kool, kaob 
elu. Omavalitsus peab muutuste 
keerises pakkuma paindlikke la-
hendusi. Muutunud maailmas va-
jame ka rohkem tugispetsialiste 
koolidesse, lasteaedadesse. 

2. Hea transpordikorraldus 
– vanematele peab jääma 

võimalus käia tööl ja tagada perele 
sissetulek, mitte olla oma lähedas-
tele taksojuhtideks. Siin saab oma-
valitsus abikäe ulatada hea trans-
pordivõrgu tagamisega erinevatele 
sihtrühmadele.

3. Huviharidus – olen uhke 
meie andekate noorte üle. 

Kulud huviharidusele on pika ta-
suvusajaga investeering. Noored 
jõuavad ükskord ringiga koduvalda 
tagasi ühel või teistel moel ja loo-
vad siin uusi väärtusi. 

4. Tugevad kogukonnad – tu-
gev vald algab tugevast pe-

rest, külast, piirkonnast. Meil on 

suur hulk tugevaid kogukondi, kel-
lel on väga asjalikud eestvedajad. 
Palju on kasutamata võimalusi ja 
omavalitsus peaks neid nägema 
tugevate koostööpartneritena, mit-
te tüütu kulutusena. Kogukonnad 
on otsesed häälekandjad ja sõnu-
mite vahendajad omavalitsuse ja 
elanike vahel. Kui vald kannab sõ-
numit, et kogukonnad on meile 
olulised, tunnevad ka kogukonnad, 
et vald on neile oluline. 

5. Hea ettevõtluskeskkond – 
ettevõtjad ei vaja palju: enne-

kõike kiiret ja paindlikku asjaaja-
mist, mõistvat suhtumist, sest 
ettevõtluses tuleb tihti reageerida 
väga kiiresti ja pikalt aega mõelda 
ei ole. Teiseks on ülioluline toimiv 
taristu, näiteks head ja korras teed, 
õigeaegne lumetõrje, veevärgi ja 
kanalisatsiooni olemasolu. 

6. Põllumajandus – meie põl-
lumajandusettevõtjate hea 

käekäik peaks olema omavalitsu-
sele südameasjaks ja maamaks ei 
tohiks olla koormav. 

7. Tugevad sotsiaal- ja tugi-
süsteemid erinevatele siht-

rühmadele. 

Soovin seista Võru valla hea elu-
keskkonna tagamise eest. Pean 
oluliseks pöörata suuremat tähele-
panu valla arendustööle ja kaasata 
niiviisi rohkem raha valla teenuste 
arendamiseks. Selle asemel, et ot-
sida põhjuseid, miks midagi teha 
ei saa, pean olulisemaks leida la-
hendused, kuidas üks või teine asi 
nupukalt ikka ära teha. Kui kuida-
gi ei saa, siis kuidagi ikka saab!

Hea Võru valla kodanik! Tule 
valima ja anname Võru valla aren-
gule hoogu juurde! Igaüks loeb! 

Merlis Hirs: Kõigi mured 
peavad saama kiire lahenduse!

S üdameasjaks on mul alati 
olnud vanemaealiste toeta-
mine. Väärtustan hetki, kui 

saan pakkuda teistele tuge, olgu 
selleks koduteenuste korraldamine, 
abikäsi metsaandide kogumisel või 
lihtsalt jutuajamine. Tean omast 
kogemusest, kui  palju tähendab 
kuulamine ja soe suhtlus inimeste 
igapäevaelus.

Volikogus seisan selle eest, et 
meie valla eakad tunneksid end 
turvaliselt ja hoituna, eriti need, kes 
elavad üksi. Pean oluliseks, et meil 
oleksid kättesaadavad ja toimivad 
sotsiaalteenused, mis aitavad 
igapäevaeluga toime tulla. Samuti 
soovin tugevdada koostööd valla 
sotsiaalosakonna töötajatega, et 
lahendused oleksid inimeste vaja-
dustest lähtuvad.

Muusika ja tants on andnud 
mulle palju rõõmu ja energiat ning 
õpetanud, kui tähtis on üheskoos 
tegutsemine just vanemas eas ja 
samas ka omakultuuri elushoid-

mine. Samuti olen aktiivselt panus-
tanud vabatahtlikku tegevusse nii 
Võru vallas kui ka linnas, sest usun, 
et iga heategu muudab meie kogu-
konna tugevamaks.

Usun, et kultuur ja kogukon-
naelu on eakate jaoks sama tähtsad 
kui igapäevane toimetulek. 
Seepärast kutsun kõiki vanemaea-
lisi inimesi osalema paikkonna 
kultuuriüritustel ja erinevates taid-
lusringides. Üheskoos lauldes, 
tantsides ja tegutsedes püsib 
elujõud, kasvab rõõm ja tekib tugev 
ühtekuuluvus.

CV  
•	Pensionär
•	Ansambel Vannamuudu
•	Naiskoor Lapi Laulijad
•	Navi seltskonnalauluring
•	Tantsuringid Hõbevalge ja 

Karukell

Olen otsustanud kandidee-
rida Võru vallavolikokku, 
et Osula piirkonnast oleks 

hääl uues volikogus. Pean oluliseks 
Osula Põhikooli head käekäiku, 
piirkonna kultuurisündmusi ning 
piirkonna elu edendamist.  

Soovin, et ka väiksemates 
asulates ja külades elu kestaks: 
koolid säiliksid, meie lapsed 
saaksid hea hariduse ja võimaluse 
elus hästi hakkama saada.  
Volikogusse valituks osutudes 

räägin hea meelega kaasa hari-
duse-, kultuuri-, sotsiaal-ja tervise-
valdkonna küsimustes.

CV  
•	Lõuna-Eesti haigla 

radioloogiaõde
•	Õppinud Sõmerpalu koolis
•	Hobideks aed, kokkamine, 

teater, reisimine

CV  
•	Elukoht Tagaküla 
•	Pereettevõtte Merling Reisid 

juht ja omanik
•	5 lapse isa
•	Võru vallavolikogu liige

Linda Ots: Pean oluliseks 
kultuuri ja haridust

Talvi Onno:  
Teeme eakate  
hääle kuuldavaks!

143 
Merlis Hirs 
ettevõtja,  
volikogu liige

146 
Talvi Onno 
pensionär

160 
Linda Ots 

radioloogiaõde
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O len otsustanud kandidee-
rida Võru vallavolikogus-
se, sest usun, et iga valla-

kodanik on oluline ja meie 
koduvalla areng sõltub igaühe pa-
nusest. Leian, et meie vald vajaks 
värsket ja uudset lähenemist ning 
võimalust, et valla elu edendamises 
saaks kaasa rääkida noored ja teo-
tahtelised inimesed. Otsustajate 
ring vajaks uusi tulijaid, kes tahavad 
ja julgevad teha asju teistmoodi.

Minu südameasjaks on kogu-
kondade parem toetamine ja 
motiveerimine. Erinevad avalikud 
teenused peaksid olema kodulähe-
dased ja kättesaadavad kõigile. 
Soovin seista selle eest, et meie 
väiksemad külad ei hääbuks ning 
elurikkust jaguks ka vallakeskustest 
kaugemale. 

Samuti soovin, et meie vallas 
väärtustatakse kõigi heaolu võrd-
väärselt. Koolidele tuleks leida 
rohkem võimalusi erivajadusega 
lastele väikeklasside loomiseks, et 
tagada kõikide õpilaste maksi-
maalne heaolu. Samuti on meie 
valla koolides ja lasteaedades 
puudu tugispetsialistidest, kelle 
leidmiseks peaks vallas rohkem 
pingutama. 

Kindlasti peaks jätkama nende 
hoonete laiendamist, kus õpilastel 
on ruumipuudus. Lapsevanemana 
näen, et näiteks Osulas asuv kooli-
maja vajaks juurdeehitust, sest 
koolipere suureneb iga aastaga. 
Lapsed on meie valla tulevik ning 
nende kasvamiseks ja arenguks 
tuleb luua maksimaalselt head 
tingimused. 

Samuti peaks juurde rajama 
kergliiklusteid, sest need soodus-
tavad sportlikku eluviisi. 
Autojuhtide rõõmuks on viimastel 
aastatel mitmetel teelõikudel kruu-
satee asendatud kõvakattega, ent ka 
kõvakattega teede juurde loomisele 
peab edasi mõtlema. 

Usun, et inimlikkus ja hoolivus 
on meie valla väärtused. Mina 
soovin volikogus seista kõigi eest!

O len elu jooksul töötanud 
erinevates valdkondades, 
muuhulgas näiteks kon-

diiter-pagarina, postiljonina, hal-
jastustöölisena. 

Võru valla praegusteks tuge-
vusteks pean, et koolides on raama-
tukogud, noortekeskused toimivad, 
avalikel mänguväljakutel on palli-
kastid, lasteaedades on piisavalt 
huviringe ja vald toetab noorte 
huvitegevust. 

Minu eesmärgid: huvihariduse 
laiendamine maakoolidesse, hari-
duslike erivajadustega õpilastele 

eraldi klass(id) ja tugiõpetajate arvu 
suurendamine, maakoolidesse 
koolipsühholoogid, hooldekodu-
dele rohkem tugiisikuid ja õpitu-
basid, Sõmerpalu-Varese kergtee.

K andideerin Võru vallavoli-
kokku, et tuua sinna Lasva 
piirkonna elanike ja ka 

oma patsientide mured ja rõõmud. 
Kaasa saan rääkida kõige pädeva-
malt sotsiaal- ja tervishoiu vald-
konnas.

Töötan Lasval pereõena alates 
1985. aastast. Hobideks on käsitöö, 
aiandus, reisimine, aktiivne liiku-

mine, küpsetamine. Olen osalenud 
Lasva vallavolikogus ja sotsiaalko-
misjoni töös. Olen Pindi kiriku 
nõukogu liige ja MTÜ Lasva 
Sõprade Seltsi liige. 2015. aastal 
võitis meie pere kauni kodu 
konkursi. Samal aastal omistati 
mulle Lasva valla teenetemärk ja 
tänavu Võru maakonna teenete-
märk. 

V õru valla elanikuna 
tõden, et on loodud 
hea baas, millega 
edasi minna: vallas 
töötavad motivee-

ritud oma eriala spetsialistid, valla 
teed on heakorrastatud.Tähelepanu 
tuleb pöörata infrastruktuuri aren-
gusse, et oleks rohkem töökohti. 
Nii laekub valla kassasse rohkem 
tulumaksu, noored pered jäävad 
maale elama, kogukonnad tugev-
nevad ja vald saab tervikuna 
igakülgselt areneda. 

Hindan head meeskonna-
tööd. Olles töötanud 28 aastat 
Võru valla finantsjuhina ja pärast 
valdade ühinemist kuulunud ka 
vallavalitsuse koosseisu, oman 
laialdasi teadmisi kohaliku omava-
litsuse toimimisest, rahalisest juhti-
misest ja eelarve koostamisest. 
Arvan, et saan oma teadmiste ja 
kogemustega toetada koduvalla 

sisukat ja tasakaalustatud arengut. 
Olen üks esimestest Võrumaal, kes 
on omandanud seenioritöö erialase 
hariduse. Saadud teadmisi 
rakendan kogukonnatöös. Olen 
Navi seltsimajas korraldanud 
üritusi vanemaealistele ja alga-
tanud ühiseid väljasõite huvipak-
kuvatesse piirkondadesse. Ehkki 
olen vanaduspensionil, tegutsemis-
lusti mul jätkub. 

Mulle meeldiks, kui Võru vald 
oleks Eestimaa parim koht vana-
nemiseks. Lisaks hästi korraldatud 
sotsiaalteenustele peaks vanema-
ealistel olema võimalus osaleda 
kogukonnatöös ja olla kaasatud 
põlvkondadevahelistes ettevõt-
mistes. 

Tänavu kevadel algatasin 
Võru valla eakate nõukogu 
kokkukutsumise, mille järgmiseks 
sammuks on koja eestvedajate vali-
mised ja tööga alustamine.

Elan ja toimetan oma isatalus 
Loosul. Mulle meeldib käsitööd 
teha ja uusi tehnikaid õppida. Eriti 
äge on õppida midagi uut! Navi 
külaselts soetas paar aastat tagasi 
kahed kangasteljed. Uskumatu, 
kui kiiresti liitusid huvilised kogu-
konnast. Mulle meeldib taaska-
sutus, väärtustan  pärandkultuuri 
ja soovin seda teadlikumalt aren-
dada.

CV  
•	Mehaanik ja 

autoremondiettevõtja
•	Abielus, tütre isa
•	Üles kasvanud 

viljakasvatustalus

CV  
•	Töötanud Võru valla 

finantsjuhina
•	Seenioritöö korralduse 

mikrokraad TLÜst
•	TÜ väärikate ülikooli 

korraldaja
•	Navi külaseltsi aktiivne liige
•	Hobideks peotants, 

mesilasepidamine, käsitöö

CV  
•	Elukoht Järvere küla
•	Sõmerpalu hooldekodu  

kokk 
•	Hobideks kokkamine, 

aiandus, tantsimine, 
loomad-linnud

Urve Kallas:  
Ka hooldekodud 
vajavad tuge

Mae Krillo:  
Mina, sina, teie –  
Võru vald on meie

Riina Laanelepp:  
Võru vald – parim koht 
vananemiseks

164 
Mae Krillo 
pereõde

165 
Urve Kallas 

kokk

148 
Riina Laanelepp 
pensionär, 
finantsasjatundja

149 
Rait Käär 

mehaanik ja 
autoremondi- 

ettevõtja

Rait Käär: Seisan selle eest,  
et väiksemad külad ei hääbuks
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V õru vallavolikogusse 
kandideerin, sest 
soovin hea meelega 
puhkusele lubada 
mõne kauaaegse 

volikogu liikme, kes peaks olema 
juba kümneid kordi oma luba-
dused täitnud. On uute lubaduste 
ja mõtete aeg.

Tunnen teravalt, et viimastel 
aastatel Nursipalus toimunu on 
võtnud tuhandete inimeste kodu-
rahu ja vald ei ole kahjuks oma 
kodanikega ühises inforuumis, 
vaid pigem distantseerub. Ka 
keerulistel teemadel on koostöö 
kodanikega võimalik, kui tahta 
pisut rohkem. Volikogu kui valla-
valitsuse suunaja peaks tagama 
valla arengu ning sünergia erine-
vate valdkondade ja inimeste vahel.

Võru vald on stabiilse arenguga 
ja mõistlikult majandav vald. Oleks 
tore, kui volikogu ja selle komisjo-

nide istungid toimuksid rohkem 
valla erinevates piirkondades ning 
valla allasutustes.

Enim saan kaasa rääkida hari-
dusega seonduvas. Tänu pikaaeg-
sele kogemusele hariduselus ning 
teaduspõhise kirjandusega tööta-
misel olen jõudnud õppimise ning 
kasvatamise mõtestamiseni. Leian, 
et õpetajatöös on üha enam oluli-
seks saamas nõustaja roll. Me mitte 
ainult ei õpeta lapsi, vaid osaleme 
ka nende kasvatamises. Iga päev 
tunnen rõõmu noorte talentide 
avastamisest.

Minu suurim soov 
on, et igal lapsel ja 
noorel oleks vallas 
võrdsed võimalused 
areneda. 

P raegu kipub huviharidus 
muutuma pigem jõukama-
te perede privileegiks – uu-

ringud näitavad, et maapiirkonna 
lapsed jõuavad huvitegevustesse 

harvem. Samas aitab huviharidus 
vähendada koolist väljalangemist. 
Minu eesmärk on tagada, et ka vä-
hemate võimalustega noored saak-
sid osa spordist, muusikast ja tea-
dushuviharidusest, sest iga euro, 
mille sellesse paneme, tuleb ühis-
konnale kordades tagasi. 

Oluliseks pean ka avatud noor-
sootööd. Meie valla noortetubade 
ja -majade eelarved on liiga 
väikesed, töötajad sageli ülekoor-

matud ning noorteinfo ei liigu 
piisavalt hästi. Tegelikult vajame 
süsteemsemat lähenemist: selgeid 
eesmärke, paremat andmete kogu-
mist ja töötajatele tuge, et tagada 
noortele turvaline ja sisukas kesk-
kond.

Samuti pean tähtsaks, et vald 
suudaks toetada ka häid raami-
desse mittemahtuvaid algatusi. 
Liiga tihti jäävad kogukonna sädei-
nimeste ideed bürokraatia taha 

kinni. Vajame paindlikumat lähe-
nemist, mis toetaks loovust ja 
annaks hoogu just neile, kes oma 

kodukoha heaks vabatahtlikult 
pingutavad.

Minu südameasi on ka tehno-
loogia- ja inseneriõppe arenda-
mine kõigis Võru valla koolides. 
Just siin on võimalus luua tulevik, 
kus noored saavad õppida oskusi, 
mis võimaldavad neil jääda oma 
kodukohta töötama või ettevõtlust 
arendama. Vastseliina Gümnaasiu- 
mis olen seda juba alustanud ning 
tahan, et see jõuaks kõigini.

K andideerin Võru vallavoli-
kokku, sest tahan, et meie 
koduvalla igal inimesel 

lastest eakateni oleks koduläheda-
sed ja kättesaadavad teenused, tur-
valine ja sõbralik keskkond ning 
võimalus õppida ja areneda. 

Minu suureks südameasjaks on 
võru keele ja kultuuri hoidmine 
ning sellele hoo andmine just 
koolides, sest keel elab edasi siis, 
kui noored seda iga päev kuulevad 
ja kasutavad. Samuti pean oluli-
seks, et ka väiksematest küladest 
oleks võimalik kodulähedaste 
teenusteni jõuda – vajaduspõhine 
ja toimiv transport on paljudele 
igapäevane murekoht.

Meil on vallas palju juba hästi 
tehtud, näiteks Väimela 
Tervisekeskuse arendus, ja meil on 
aktiivsed kogukonnad, kuid poole-
liolevad tööd tuleb lõpuni viia. Iga 
vallakodanik loeb ja iga hea idee 
väärib tähelepanu. Panustan ka ise 
kogukonda, kus pean oluliseks nii 
loovust kui ka hoolivust.

E lan Võru vallas ja olen  
lõpetanud Võrumaa 
Haridus- ja Tehnoloogia-

keskuse toitlustusteeninduse eriala. 
Olen rõõmsameelne ja kohusetund-
lik. Vabal ajal meeldib mulle tegele-
da kunstiga ning kasvatada taimi.

Kandideerin Võru vallavoliko-
gusse, sest tahan seista selle eest, et 
meie vald areneks ja oleks hea 
elupaik kõigile: nii noortele kui ka 
vanematele. Minu jaoks on eriti 
tähtsad teemad laste ja noorte 
heaolu: huvihariduse parem kätte-
saadavus, turvalised ja nüüdis-
aegsed mänguväljakud lasteaeda-
desse ning erivajadustega lastele 
väikeklasside loomine. Samuti pean 
oluliseks, et meie eakamad kogu-
konnaliikmed saaksid rohkem tuge 

ja nende arvamusega arvestatakse, 
näiteks seeniorkomisjoni kaudu.

Usun, et vallajuhtimises võiks 
olla rohkem avatust ja valmisolekut 
kuulata, ideed ei pea tulema ainult 
otsustajate ringist, vaid ka kogu-
kondadelt. Võru vald võiks julge-
malt juhtida koostööprojekte ning 
hoida ja arendada meie keelt, 
kultuuri ja traditsioone. Üritused, 
nagu Uma Pido ja võrokeste 
kokkutulek, on väärtused, mida 
tasub kindlasti säilitada ja eden-
dada.

Minu jaoks on kõige olulisem 
inimlikkus, hoolivus ja avatud 
suhtlus. Soovin, et iga vallakodanik 
tunneks, et teda kuulatakse ja tema 
arvamus loeb. Ainult nii saab Võru 
vald kasvada ja areneda.

Merlis Pajustik: Vajame paindlikumat  
lähenemist noorte ja sädeinimeste algatustele

CV  
•	Vastseliina Gümnaasiumi 

füüsika ja keemiaõpetaja
•	4 lapse isa
•	Aktiivne kogukonnategelane

CV  
•	Elukoht Hänike külas
•	Abielus, kahe lapse ema
•	Pikk staaž kooliõpetajana ja 

õppejuhina lasteaias

CV  
•	Elukoht Mõrgi külas
•	Kolme lapse ema
•	Muusikaõpetaja
•	Hobideks liikumine, 

pillimäng orkestris,  
lugude kirjutamine

Krista Hütsi:  
Peame vallas jõudma 
ühisesse inforuumi

Katrin Volman:  
Energiat ja avatud pilku!

Carin Onno: Inimlikkus,  
hoolivus ja avatud suhtlus

152 
Katrin Volman 
muusikaõpetaja

163 
Krista Hütsi 
õpetaja ja  
õppejuht

154 
Carin Onno 
aktiivne noor

159 
Merlis Pajustik 

füüsika- ja keemiaõpetaja, 
aktiivne kogukonna liige,  

nelja lapse isa
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O len põline võrokene ja 
elan oma perega Alaküla 
Piiri kinnistul. Olen abi-

elus Martin Kikasega, meil on kaks 
last ja kaks lapselast – kodu ja ko-
gukond on minu elu vundament.

Minu kutsumus – 
õpetada ja luua
Olen MTÜ Aila Näpustuudio loo-
ja ja tegevjuht ning erahuvikooli 
Näpustuudio Käsitöökool direk-
tor-õpetaja. Käsitöö ja kodunduse 
õpetajana olen töötanud alates 
1995. aastast. Minu töö on olnud 
alati enamat kui lihtsalt amet – see 
on eluviis ja kirg.
Mulle on oluline, et iga laps leiaks 
õppimisest rõõmu, et õppetöö 
oleks põnev ja loov ning et noored 
saaksid tuge ja innustust.

Käsitöö kui elutarkus
Usun, et käsitöö kui tegevus ja os-
kus arendab inimest tervikuna – 
tema loovust, mõtlemist ja arusaa-
mist päris maailmast. See loob 

sidet traditsioonide ja tänapäeva 
vahel ning aitab väärtustada meie 
kogukonna juuri. Mul on olnud au 
teha tihedat koostööd lastevane-
mate, koolide, omavalitsuste ja 
käsitöömeistritega. Usun, et avatud 
suhtlus ja koostöö on meie valla 
arenguvõti.

Miks kandideerin  
Võru vallavolikokku?
 �Et seista huvihariduse 

kättesaadavuse eest meie 
lastele.

 �Et toetada ja julgustada noori 
õpetajaid huvitegevusega 
tegelemisel.

 �Et selgitada omavalitsusjuhti-
dele koostöö ja rahalise toe 
olulisust erahuvikoolidele.

 �Et hoida ja arendada käsitöö-
meistrite ja -ringide jätkusuut-
likkust Võru vallas.

Minu südameasi on, et igal lapsel 
oleks võimalus õppida, avastada ja 
kasvada toetavas ja loovas kogu-
konnas.

156 
Aila Kikas 
MTÜ Aila 
Näpustuudio  
asutaja

O len otsustanud 
kandideerida, et 
kaasa rääkida 
oma valda ja oma 
küla puudutavates 

küsimustes ja lahendustes. Mulle 
on hingelähedane laste ja nende 
vanemate eest seismine, laste 
turvalisus nii tänaval, koolis kui ka 
kodudes, pereväärtused ja soov, et 
keegi meist ei tunneks ennast 

kõrvalejäetuna ning saaks parimat 
võimalikku tuge oma murede ja 
probleemide puhul. 

Tean, et on olemas hästi  
toimiv sotsiaalvaldkonna süsteem, 
kuid tunnen, et on vajalik mär- 
gata ka vanemaealisi inimesi, kes 
justkui ei vaja igapäevast abi, vaid 
vajaksid märkamist, et nad on 
olemas.

IGAÜKS LOEB!

Olen alati valmis uuteks 
väljakutseteks ega 
karda ebaõnnestumisi, 
sest tean, et need 
muudavad mind 
tugevamaks ja pakuvad 
uusi kogemusi ja 
teadmisi. 

S oovin kandideerida, et 
anda oma panus kogukon-
na tugevdamisse, noorte ja 

laste arenguvõimaluste parandami-
sesse ning kogukonnaelu rikasta-
misesse. 

Minu südameasi on laste ja 
noorte huvid, sport ning huviha-
ridus. Soovin, et iga laps saaks 
avastada oma andeid, tunda end 
väärtustatuna ning saada tuge oma 
unistuste ja huvide arendamisel. 
Samuti tahan panustada loodus-
hoiule, keskkonnasäästlike lahen-
duste edendamisse ja kodukoha 

teenuste arendamisele, et kõik 
vajalik oleks kättesaadav, mugav ja 
kodulähedane. 

Minu eesmärk on aidata luua 
aktiivset, hoolivat ja üksteist väär-
tustavat kogukonda, kus igaüks 
tunneb, et tema panus on oluline 
ja tema hääl loeb. Minu panus 
kogukonda: olen energiline, sihi-
kindel ja valmis tegutsema igas 
olukorras, olgu see spordis, kogu-
konnaüritustel, looduse hoidmisel 
või projektide tegemisel. 
Minu tugevus on 
teiste kuulamine ja 
abistamine, ideede 
elluviimine ning 
positiivse ja sõbra-
liku suhtumise 
edendamine. 

Armastan koos-
tööd erinevate ini- 
mestega, innustan 
teisi oma 
ideid ellu 
viima 

ning püüan alati leida lahendusi, 
mis toovad kasu kogu kogukon-
nale. Usun, et aktiivne panusta-

mine, algatusvõime ja hooliv 
suhtumine aitavad luua tuge-
vama, ühtsema ja elujõulisema 
kogukonna, kus kõik saavad 
kaasa rääkida ja üksteist 
toetada. 

Tiia Ingermann: On vajalik 
märgata ka vanemaealisi inimesi

Matteo Marcus Meitern: 
Koos loome aktiivse,  
hooliva ja ühtse Võru valla!

Aila Kikas: Südamega 
Võru valla heaks! 

CV  
•	Elukoht Käätso küla
•	Turismiteeninduse õpilane
•	Hobideks süstasõit,  

piljard, pikamaajooks, 
maanteerattasport, 
loodushoid

CV  
•	Elukoht Võlsi külas
•	Kreutzwaldi kooli kooliõde
•	Töötanud meditsiinis  

33 aastat
•	Kolme lapse ema
•	Hobideks reisimine, käsitöö, 

lugemine

Urmet Lain:  
Vajame maale  
korralikku kiiret 
internetti

O len elupõline võrukas. 
Viimased viis aastat olen 
olnud ettevõtte Estelaxe 

arendusjuht. Enne seda olen samas 
kohas tootmisjuhina üles ehitanud 
kaks osakonda. Sellest aastast olen 
ka Kaitseliidu Võrumaa maleva 
liige ning panustan oma aega ka 
sealsetesse tegevustesse. Riigikaitse 
on minu jaoks oluline ja Kaitseliidu 
kaudu saan sellesse anda oma pa-
nuse. 

Valdkonnad,  
mille eest seisan: 
1. Vajame igale poole maale toimi-
vat kiiret internetti. Meie külades 
pole ikka veel interneti lõppühen-
dusi, kuigi suurte summade eest on 
igale poole kaableid veetud. Kuidas 
me eeldame, et noored tulevad ta-
gasi Võru valda elama ja töötama, 
kui puuduvad korralikud võimalu-
sed kaugtööd teha? Seda näen ma 
ka oma ameti puhul: võiks kaug-

tööd teha, aga vajalike andmemah-
tude liigutamine 4G võrgu kaudu 
ei õnnestu ning 5G siiski eeldab 
lühikesi vahemaid. Elektriliinid 
lähevad iga maja juurde – võiks ju 
kasutada olemasolevat taristut. 
Muu maailm saab nõnda teha, pea-
me saama ka meie.
2. Teehooldus võiks oluliselt pa-
rem olla, et inimesed pääseksid 
hommikuti tööle või kooli.
3. Toetan ka kasutuseta vallavara 
müüki. Ei ole mõtet hoida asju, 
mida ei kasutata, sest nendega 
kaasnevad kulud. 
4. Parksepa lasteaed – kindlasti 
toetan selle rekonstrueerimist. 

162 
Tiia Ingermann 

kooliõde

151 
Matteo Marcus Meitern 

piirkonna aktiivne noor, 
turimiskorralduse õpilane, 

sportlike eluviiside  
harrastaja

153 
Urmet Lain 

OÜ Estelaxe arendusjuht, 
Kaitseliidu liige

CV  
•	OÜ Estelaxe arendusjuht
•	Elukoht Vagula külas
•	Kaitseliidu liige
•	Hobiks kalastamine Vagulal
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Olen kahe lapse ema 
ja õpetaja, kes on kogu 
elu elanud Võru vallas. 
Kodukoht ja kogukond 
on minu jaoks väga 
olulised – siin on minu 
pere, juured ja tulevik. 

I ga päev näen oma laste kõrvalt, 
kui tähtis on, et ka maal elava-
tel lastel oleks samad võimalu-

sed õppimiseks, arenemiseks ja 
huvihariduseks nagu linnas. Meil 
on vallas juba palju, mille üle uhke 
olla: tublid õpetajad ja treenerid, 
toimivad huviringid, ühtehoidvad 
koolid ja lasteaiad. Need annavad 
hea pinnase, millele edasi ehitada, 
et ükski laps ei tunneks end kõrva-
lejäetuna.

Õpetajana tean, et haridus ei 
piirdu ainult teadmiste edasiand-
misega. Õpetaja on korraga juhen-
daja, sõber, nõustaja ja psühho-
loog. Sellepärast usun, et 
õpetajaametit tuleb väärtustada 
rohkem. Kui lapsed saavad hea 
stardipositsiooni ja tunnevad, et 
neid mõistetakse ja toetatakse, 
võidab sellest kogu vald.

Võru valla tugevuseks on meie 
kogukonnad. Meil on elavad küla-
seltsid, traditsioonid, kultuuri- ja 
spordiüritused, mis hoiavad 
inimesi koos. Seda väärtust tuleb 
hoida, aga samas tuleb ka tagada, 

et avalikud teenused ja taristu 
oleksid kodulähedased ja nüüdis-
aegsed.

Kõige tähtsam on minu jaoks, 
et iga vallakodanik tunneks end 
väärtustatuna. Peame pingutama 
selle nimel, et noored sooviksid siia 
tagasi pöörduda, et nad näeksid 

siin võimalusi, tunneksid, et neid 
kuulatakse, ja oleksid oma kodu-
kohas oodatud. Nii saab Võru 
vallast paik, kus lastel on tulevikku, 
noortel väljundid, kogukondadel 
jõudu ning igal inimesel väärikus 
ja kindlus oma kodus hakkama 
saada.

J uhin praegu Võrumaa 
Arenduskeskuses projekti, 
mis on seotud avaliku ruu-

mi ligipääsetavusega. Aitan ka sõja 
tõttu Eestisse jõudnud ukrainlastel 
kohaneda uues keele- ja kultuuri-
ruumis. Aga võib-olla mäletab 
mind keegi koolitaja, õpetaja või 
koolijuhi rollis? Kuigi mu tööd ja 
tegemised on olnud suuresti maa-
konna- ja isegi Lõuna-Eesti ülesed, 
siis koduks on ikka Puškinskoje. 
Olen Võrumaa patrioot ja uhke, et 
ka mu lapsed elavad siin.

Volikogusse valituks osutu-
mine tooks ühelt poolt kaasa suure 

vastutuse ja teisalt ka võimaluse 
anda koduvallale midagi tagasi: 
aega, teadmisi, elukogemust. 
Valimisplatvormi ja -loosungit mul 
pole ning isiklikku agendat ka 
mitte, kuid pean oluliseks, et 
otsused, mida valla tasandil 
tehakse, oleksid läbimõeldud, läbi 

räägitud ja läbipaistvad ning lahen-
dused lähtuksid küll olemasolevast 
olukorrast, kuid arvestaksid ka 
tuleviku stsenaariumitega. Usun, 
et sujuv koostöö viib rohkem edasi 
kui vastandumine.

Mulle on hingelähedased 
heaoluga seotud teemad, eriti 
avaliku ruumi ligipääsetavus: 
lihtsad lahendused, kuidas toetada 
liikumisraskustega inimeste 
iseseisvat hakkamasaamist ja 
aktiivsust, on jõukohased ka koha-
likule omavalitsusele. Mõnikord on 
vaja lihtsalt rohkem teadmisi, taht-
mist ja empaatiat.

I gapäevaelus olen lihtne inime-
ne, kes peab oluliseks ausust, 
hoolivust ja kogukonna üht-

sust. Vabal ajal naudin sporti: see 
on andnud mulle sihikindlust ja 
meeskonnatöö kogemuse. Olen 
otsustanud kandideerida Võru val-
lavolikogusse, sest usun, et valla-
juhtimises peab kõlama ka tavaini-
mese hääl. Minu südameasjaks on 
inimlikkus ja empaatia, iga valla-
kodanik on oluline. 

Tahan panustada avalike 
teenuste kodulähedusse ja kättesaa-
davusse, vajaduspõhise transpordi 
arendamisse. Pean tähtsaks, et vald 
mõtleks oma noorte peale – nemad 
on meie tulevik. Peaksime looma 

sellise elukeskkonna, kus meie 
noored ei mõtle lahkumisele kuhugi 
suurde linna, vaid tahaksid tuleviku 
siduda oma kodukohaga. Laste-
aedade, tervisekeskuste ja spordira-
jatiste arendamine peaks olema 
järjepidev. Usun, et arenguruum on 
olemas, kui julgeme tunnistada, et 
kõik ei ole veel tehtud.

Anni Aste: Hea 
stardipositsioon lastele!

O len põline vastseliinakas, 
abielus, isa kolmele tütre-
le ja vanaisa viiele lapse-

lapsele. Töötasin 35 aastat teehool-
desüsteemis, sellest 25 aastat 
korraldasin teehooldust ja ka 
tee-ehitust Võru maakonnas. 
Pärast seda töötasin neli aastat bus-
sijuhina tellimusvedudel, praegu 

juhin Lux Expressi busse.
Lähtudes oma pikaajalistest 

kogemustest, tunnen, et suudan 
kaasa aidata piirkonna teehoiu  
korraldamisel ja transpordiga 
seotud küsimustes. Soovin jõudu-
mööda panustada kogukonna 
arendamisse ja huvitavamaks 
muutmisesse.

Veikko Vaher: Vallajuhtimises 
peab kõlama ka tavainimese hääl

CV  
•	Elukoht Viitka küla
•	Kahe lapse isa
•	Hobideks korv- ja võrkpall, 

jooksmine, motosport

CV  
•	Elukoht Mõksi küla
•	Võrumaa Arenduskeskuse 

projektijuht

157 
Indrek Veski 

teehoolde spetsalist 
ja bussijuht 

155 
Veikko Vaher 
2 lapse isa, 
motorspordi 
entusiast

158 
Astrid Org 
Võrumaa 
Arenduskeskuse 
projektijuht 

Astrid Org: Sujuv  
koostöö viib rohkem edasi

Kui õhtud 
hakkavad 
pikemaks 
minema, 
tuleb 
tahtmine 
mälu-
mängule 
minna. Alati 
saab 
targemaks. 
Uus hooaeg 
sai avatud 
Rõuge 
Krimi-
festivalil. 

Indrek Veski:  
Soovin panustada 
kogukonna arengusse
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161 
Anni Aste 
õpetaja



lk 8

O len ka varem mitmeid 
kordi Võru vallavolikogu 
liige olnud. Valda on 
juhitud  mõistlikult ja 
arukat valitsemist soovin 

näha ka tulevikus. Edendamist vajab kind-
lasti suurem  koostöö teiste Võrumaa 
omavalitsustega, eriti Võru linnaga. 

Olen olnud alati ühe suure Võrumaa 
omavalitsuse pooldaja, aga kuna olukord 
on praegu, nagu on, siis tuleb märksa 
rohkem koostööd teha. Suurema koostöö 
konkreetsed viljad võiksid olla kasvõi 
suuremahulised  vaba aja veetmisega 
seotud ja spordiinvesteeringud 
(veekeskus) või siis paikkondliku turismi 
koostöine turundamine. 

Meie piirkonna ainulaadsus on 
köidetud võru keele ja kultuuriga. 
Koostöös on vaja korraldada 2029. aasta 
7. Uma Pido Võru Kubijal. Soovin ka, et 
nelja järgmise aasta jooksul saaksid kõik 
omavalitsusasutused omale kahes keeles 
(võro ja eesti) info ja sildid. Meie keele-
line ainulaadsus on väärtus, mida tuleb 
hoida.

Hipp Saar: Vahtsõnõ nuur 
inemine otsustajidõ siän

CV  
•	Võru Instituudi direktor
•	Navi küla elanik
•	Maamiis 

Ivari Padar: Sjoo om üts 
kimmäs kamp Võro valla 
iist saisvaid inemesi! 

150 
Hipp Saar 
Võro keele ja  
kultuuri hoidja

M a olõ üles kasunu Võro valla piiri pääl 
Liinamäe kandin, miä om olnu mu 
jaos Võromaa traditsioonilisõ elo ja 

võro keele selges saamisõ paik. Mu jaos om täht-
sä praktilinõ ellosuhtuminõ, egäpääväne maatüü 
ja kodokandi elon üten lüümine. Seost aastast 
olõ ma ka esi tagasi kodokanti tulnu ja tüütä 
Võromaa muusõumin. 

Ma olõ opnu Tarto ülikoolin aoluku ja ossa 
võtnu mitmist nuursuutüüd, tudengiello ja kooli-
välist opmist pututavast rahvidõvahelisõst 
projektist. Mullõ om selges saanu, et ma olõ 
inemine, kellele miildüs murrõlõ lahendust löüdä 
ja nuuri mõttidõ iist saisa. Hää võimalus Osola 
kooli aigu ja ildambki tegeldä üritüisi kõrralda-

misõ ja multimeediä oppusõga om veenü minnu 
tuuni, et ma kõrralda nuurilõ võro keele harjo-
tamisõ kohvikit, salvõsta võrokeelist jutusaadõt 
ja tii videosit võro keele ja maaelo tutvustamisõs 
nii umilõ inemiisile ku ka võõrilõ.

Ma taha kandidiiri Võru vallavolikokku, et 
mu näol olnu olõman vahtsõnõ nuur inemine 
otsustajidõ siän, kellel om värskit ideid kultuu-
rielo ja koolielo kõrraldamisõ man. Mu suur 
süämeasi om võro keele, kohaligu aoluu ja peri-
müspaiku elon hoitminõ. 

Ma või kõnõlda vällämaal vai inernetin, ku 
äge om mi kandi kiil vai targa noorõ inemise, a 
periselt seo kandi hääs saa tüüd tetä õnnõ paiga 
pääl.

145 
Ivari Padar 
Võru Instituudi 
direktor

1 Iga vallakodanik on oluline – rohkem hoolivust,  
inimlikkust, empaatiat, abivalmidust ja sooja suhtlust!

2 Anname hoogu juurde kiire interneti kättesaadavusele  
ja kaugtöövõimaluste laiendamisele.

3 Tõstame teehoolduse ja õigeaegse lumetõrje kvaliteeti. 

4 Ehitame Parkseppa uue lasteaia ning  
Osula koolimaja suuremaks.

5 Toetame huvihariduse kättesaadavust ja aitame  
koolides kaasa tugiteenuste parandamisele. 

6 Motiveerime noori olema aktiivsed ja kutsume ellu 
noortevolikogu. Toetame külmjalgpallihalli rajamist.

7 Väärtustame vanemaealisi ja pakume  
seenioritele mitmekülgseid tegevusi.

8 Parandame ligipääsetavust valla hoonetesse ja allasutustesse 
ning tagame vajaduspõhise transpordi erinevatele sihtrühmadele. 

9 Avalikud teenused kvaliteetsemaks,  
kättesaadavamaks ja kodulähedasemaks!

10 Ühineme maakondlike koostööprojektidega ja  
teeme koostööd naaberomavalitsustega.

11
Arendame edasi valla ainukest ujulat-tervisekeskust.  
Toetame tänapäevase leinasaali rajamist. Paneme  
müüki kasutuseta seisva vallavara.

12 Võtame vedada lemmiklooma kalmistu  
rajamise ideed Võrumaal.

13 Tunnustame kogukondi ja suuname rohkem raha nende 
tegevustesse – tugevatest kogukondadest algab tugev vald!

14 Kaasame senisest enam välisraha vallaprojektide tegemiseks. 

15 Ehitame uusi kergliiklusteid.

16 Anname hoogu juurde inseneeria- ja  
tehnoloogiõppele Võrumaal. 

17 Peame oluliseks kultuuritegevuse toetamist igas valla nurgas. 

18
Saisami uma keele ja kultuuri iist. Uma pido kokkokäümist  
tulõ edesi edendädä, kõik tähtsämpä sildi piät olõma 
vähempält katõn keelen – võro ja eesti!

Anname Võru  
vallale hoogu juurde!


